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Se cuvine să precizăm de la început, chiar cu riscul de a vehicula o aserţiune 
arhicunoscută, că portretul este o manieră de punere în valoare a calităţilor plastice ale 
artistului într-o formă profundă şi variată. Este, altfel spus, un monolog al acestuia, un 
interviu cu el însuşi care oferă "cheia unei relaţii tipice, stabile, în procesul de transpunere 
iconică a cunoştinţelor noastre despre noi şi despre lume, între subiectul cunoscător şi 

obiect". 1 

Făcând referire la autop011ret, unde obiectul şi subiectul cunoaşterii se suprapune . 
"icoana" noastră capătă dublu sens, căci ea devine în aceeaşi măsură pa11e integrantă a lumii 
reale şi reflectare a ei, şi presupune ipotetic fuziunea celor două universuri: interior şi 

exterior. 
Portretul, ca şi autoportretul, face necesară o tatonare prealabilă, mai ales la nivelul 

psihic al personajului. În analiza autoportretului se impune să urmărim acea capacitate de 
autoevaluare a pictorului în bună măsură, fără însă a aminti şi caracterul uşor confesional al 
acestuia.Apelând la aportul unei logici binare, chiar cu riscul de a fi încriminaţi pentru 
concluziile noastre simpliste, ni se pare oportun să precizăm că se iveşte aici o problemă: în 
cazul portretului artistul rămâne un investigator, mai mult sau mai puţin inspirat, al 
însuşirilor caracteriale ale personajului, motiv pentru care se poate detaşa în compunerea 
imaginii plastice scrutând universul temei propuse din exterior ceea ce poate conferi un plus 
de obiectivitate lucrărilor sale, la autoportret dimpotrivă, introspecţia poate fi uşor 

trunchiată, redarea putându-se opri doar la aspecte convenabile pentru autor căci intervine o 
nedorită cenzură care diminuează efectul analitic. 

De-a lungul traversării temporale lucrarea capătă un caracter constatativ
documentar, dar rolul său în plan artistic este amplificat de subiectivismul la care se face 
tributar autorul căci nu poate evita trăirile proprii. 

Autointerpretarea, practicată de majoritatea pictorilor portretişti presupune 
sacrificiul unei obiectivităţi greu de reţinut şi când temperamentul pictorului se 
înverşunează la o astfel de întreprindere, ochiul scrutător şi mâna neiertătoare slobozeşte o 
imagine apropiată de cinismul cu care îi tratează pe oamenii cetăţii.( Corneliu Baba). 

Alteori, documentul de istorie personală nu poate scăpa de romanţare. 2 Aici 
luciditatea şi competenţa interpretativă nu iartă nici cuta produsă de trecerea timpului sau de 
rictusurile viciului. Acest context dramatic este dat de confruntarea dintre Eu şi Lume, dar 
mai ales cu sine ca exponent al lumii. 

Pentru plastica ieşeană, portretul se identifică cu Corneliu Baba, căci a11istul 1-a 
repus în drepturile lui prin supunerea la o analiză amănunţită a personajului care devine 
mărturie alături de mijloacele tehnice adecvate în realizarea imaginii fizionomice proprii 
subiectului investigat. El este forţa generatoare care reorientează genul spre o nouă 

dimensiune în care naratismul este strict condiţionat de rezultatele cercetărilor, iar imaginea 
devine non comercială căci depăşeşte cadrul iluzionismului fizionomie şi opune unei 
reprezentări carnale a realităţii o imagine în care transpar sentimente născute din contactul 
cu viaţa, într-o sonoritate gravă, profundă, necondiţionată, fascinantă. 

1 Maria Halman "Autoportretul in pictura ieşeană", Muzeul de Arta din laşi, p. 14 
2 Maria Halmanu op.cil., p.IS 
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Intelectual subtil, rasat, pictorul Corneliu Baba practică o artă tulburătoare, 

deconcertant de sinceră şi tranşantă confesiune umană. O confesiune uşor maliţioasă, fără 
sfială, dar şi fără frivolitate Ia autoironie. Îl ajută însuşirile sale native; penetraţia privirii 
iscoditoare, acuitatea observaţiei "datorită căreia portretele sale, cele pictate sau scrise ne 
par mai adevărate decât modelul însuşi". 3 

Îndelung căutate şi şlefuite, portretele sale sunt rezultatul declanşării unui 
mecanism perfecţionat continuu de însuşi autorul pe un suport realizat prin întrepătrunderea 
unor elemente de cultură filtrate în timp. 

Există, după cum ştim, o realitate de care ne ciocnim de dimineaţa până seara, pe 
lângă care trecem, pe care o sesizăm fragmentar, accidental şi care ne impresionează în 
prezent, în permanenţă. Există deasemeni şi o altă realitate, la care apelează. de obicei 
artistul din adâncul subconştientului plin de taine, de surprize. De aici apar imaginile. 
formele, culorile, straniile împerecheri de armonii, sonorităţi insolite ce diferă bizar. 
ideologic, absurd, neamintindu-ne decât vag de ceea ce se întâmplă în jurul nostru. lată o 
explicaţie în cuvinte banale, a trecerii realităţii aparente prin complexul sensibilităţii 

noastre, convertirea ei devenind realitate m1istică, în cazul nostru o realitate a picturii.4 

Făcând referire la noţiunea de realitate, bogat nuanţată, presupunând dubla stare de 
tensiune şi existenţă pe care pictorul o afirmă în cuvinte şi în operă pentru luarea în 
consideraţie a dimensiunilor empirice a picturii lui Corneliu Baba despre care comentează 
Virgil Mocanu apreciind că nonincluderea acestui aspect în aserţiunile criticilor de artă ar fi 
cauza rutinei. 5 Motivaţia ni se pare justă până la un punct: în graba de a cataloga şi a 
eticheta, uneori ne scapă aspecte mai puţin semnificative care pot îmbogăţi imaginea de 
ansamblu asupra unui aspect insuficient de concludent, nu trebuie pedalat cu atâta amploare 
pentru că, oricum el constituie un insignifiant semn de punctuaţie în ansamblul morfologiei 
plastice. 

Raţiunea pentru care considerăm ca Baba deţine un loc de prim rang în 
portretistica ieşeană contemporană îşi are punctul de plecare în afirmaţia lui Tudor Vianu 
care-I considera prin excelenţă un pictor al omului, imortalizând condiţia sa sublimă sau 
precară, întregul dramatism al existenţei sale într-un univers mai mult sau mai puţin ostil. 

''Alergăm după eroi de tot felul şi eroii trec pe lângă noi neobservaţi, anonimi. În 
căutarea omului nou ne ciocnim indiferenţi de oameni". Aceste note ale lui Baba amplifică. 
poate voit, afirmaţia lui Jean Jacques Rousseau ("grecii antici aveau eroi dar urcau pe scenă 
oameni, noi, urcăm pe scenă eroi dar nu prea mai avem oameni")6 Deşi destul de 
imprudentă, motivaţia asupra selecţiei eroilor po11retelor sale aminteşte de exaltatul 
Caravaggio care avusese curajul, într-o lume încadrată în tipare şi periculos de plafonată, să 
picteze sfinţi desculţi, după modelele realităţii crude a oamenilor nevoiaşi, refuzând să 

accepte crema societăţii să pozeze. Reacţia filistinilor a fost dură faţă de Caravaggio şi ar fi 
fost la fel şi faţă de Baba dacă celălalt sens al însemnării sale n-ar fi putut fi speculat pentru 
a şterge îndrăzneala blasfemitoare la adresa unei societăţi pline de "supraoameni" căci 
orânduirea comunistă nu putea făuri decât eroi , nu-i aşa? 

Prezenţa omului în toate etapele creaţiei sale îl face pe artist tributar gândirii 
existenţialiste, filosofice, umaniste, de influenţă olandezo-tlamandă. Diferenţa dintre el şi 

artiştii din Ţările de Jos constă în maniera în care tratează omul. Aceştia tratau omul cu grija 
unui obiect de ornament beneficiind şi de creditul unei atare orientări acordat substanţei 

·'Adriana Bobu. "Dan Hatmanu". Editura Meridiane. Bucureşti 1983. p.l6 
4 Claudiu Paradaiser. "Pictori ieşeni". Editura Meridiane. Bucureşti. 1972. p.2~ 
5 Virgil Mocanu. "Structuri şi sinte:e". Editura Junimea. laşi. 1984. p. 78 
~ Virgil Mocanu, op.cit., p. 79 
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materiale. Pictorul care face obiectul investigaţiei noastre acordă însă, primatul cuvenit 
omului, raţiunii şi sentimentelor sale. lată de ce imaginea plastică devine o mărturie a unei 
dezvăluiri tainice, ale personajelor pe care artistul să le privească din umbră . El este.în 
aceeaşi măsură, un analist dar şi un regizor la acest spectacol al vieţii pe care-I înţelege ca 
pe o stare de tensiune în raportul om-realitate, generând, adesea situaţii tensionate. Recuzita 
(tichia, ochelarii, baticul) joacă şi ea un rol consistent căci ajută la interpretarea şi 

înţelegerea personajului(Concetăţenii). Imaginea compoziţională, fără cusur, dezvăluie o 
lume în care ne putem regăsi noi înşine, între anumiţi parametri, măcinată de întrebări, plină 
de febra presiunilor sociale. În universul acestei lumi, pe chipul căreia se vede groaznica 
amprentă a traumatizării psihicului, într-o realitate materială devenită ostilă, problematizată 
şi problematizantă, dictatoare. Expresia de pe chipul anturajului nu e decât o imagine 
materializată a unei stări sufleteşti sugerată şi de culori(cunoscutele sale surori) teme, fără 
strălucire, dense, apăsătoare. 

Una dintre cele mai izbutite lucrări de gen ni se pare "Autoportretul"realizat în 
anul 1955 aflat actualmente în colecţia Muzeului de Artă laşi. Îndelung elaborat, după o 
tehnică plastică elevată, el dezvăluie imaginea unei figuri austere încadrată într-un context 
majestuos. Ochii penetranţi trădează existenţa unei lumi interioare fremătătoare, pline de 
căutări, proprie artistului ajuns la maturitate. Neostentaţia privirii superioare vine din rolul 
de creator de cultură pe care şi-1 asumă cu modestie şi curaj . Unda de autoironie(pe care o 
vom întâlni mai apoi şi la discipolul său Dan Hatmanu) îl însoţeşte fără a altera mesajul. 
Facem o paranteză precizând că aceste particularităţi spirituale şi creştine le vom întâlni şi 

la elevul său Dan Hatman chiar începând cu prima sa perioadă. 
Revenind la magistru, continuăm cu remarca conform căreia autoportretul, fireşte. 

un unghi din care îi putem citi personalitatea ceea ce vede este ceea ce vrea artistul să ne 
lase să contemplăm, iar în acest caz autocenzura este binevenită căci, pe de o parte ne 
întăreşte convingerea că o lucrare de artă nu se poate transforma în copie fotografică, iar pe 
de alta ea lasă libertatea artistului să aleagă el ce şi cât dezvăluie privirii din propria 
personalitate. 

Deschizător de drumuri în plastica ieşeană, fireşte facem referire la perioada sa 
ieşeană, maestrul Corneliu Baba a trasat o linie viguroasă în acest domeniu. Scria 
D.N.Zaharia că noile orientări, ca să devină viabile au nevoie de personalităţi de marcă care 
să le reprezinte. 7 Ideea e atât de necesară încât pare că vine din noi toţi şi că s-a născut 
odată cu critica de artă. Revenind la personalităţi din plastica portretistică la laşi să numim 
cel de-al doilea uriaş pe umerii căruia se sprijină aceasta:Dan Hatmanu, fireşte. Acesta, 
alături de Mircea lspir(şi el fusese elevul lui Baba) care mai păstrează, în nişte limite, 
primul motor, 8 impulsul iniţial de la înaintaşul său Dan Hatmanu, pe parcursul drumului său 
se încadrează într-o gamă diversă de orientări, ceea ce-o îndreptăţeşte pe Adriana Bobu să 
afirme că el nu poate fi catalogat aparţinând, în fond, unui singur curent. 9 formula pe care 
ne-o propune artistul este mult mai vastă şi mai originală, el însuşi având o părere 

interesantă despre originalitate privită nu ca pe o soluţie inedită, ci ca o noutate a exprimării 
purtătoare a mesajului transmis. 

7 D.N.Zaharia, "Iaşul vernisa;elor", Editura Cariatide, Iaşi, 1995, p.46 
8 

Nu facem referire in sensul strict dat de stagirit ci căutăm numai similitudini cu aceasta privind punctul de 
plecare in artă. 
9 Adriana Bobu, op.cil., p.5 
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Deci, un prim pas în arta pictorului ieşean ar fi Corneliu Baba pe care, însă, 1-a 
abandonat în perioada de tinereţe. Ulterior, pictura sa capătă tente expresioniste, cochetează 
cu "singtame configuraţionale gen. Klee" 10 (fără îndoială, mai ales în peisagistică). 

Fiind adeptul unei arte figurative, pedalează pe impresionabilitatea privitorului 
care este supus la asociaţii şi legături spaţiale sau temporale având ca scop nu recunoaşterea 
formulei plastice ci asimilarea mesajului. Pictura sa pune accent pe mesaj, pe ideea ce 
trebuie să transpară prin expresie picturală. Restrângerea esteticului în formarea 
conţinutului obiectiv al semnificatiilor ar fi una dintre trăsăturile acestui artist. De aici 
concluzionăm că diferite elemente ale morfologiei plastice sunt folosite în stricta lor calitate 
de limbaj specific şi nu ca scop în sine. Relaţiile axiologice ale realităţii constituie 
preocuparea centrală şi, de aici, predilecţia pentru portret se motivează. Studiul omului, al 
conjuncturilor interioare reprezintă un subiect serios de reflecţie. 

·'Autoportret cu tigara", realizat în 1958 păstrează vizibil influenţa magistrului. 
Predominanta culorilor reci(preluată şi ea de la profesor) transmisia trăirilor lăuntrice. se 
conjugă. Într-o bună măsură cu pensula fină scrutătoare, neiet1ătoare. Expresia elastică a 
mâinii. privirea fixă, caldă, aproape candidă, vine să motiveze mariajul dintre şcoala de 
pictură ieşeană şi cea din Ţările de Jos. Spre deosebire de aceasta, în portretul realizat în 
anul 1968 "Dublu autoportret" alura expresionistă este evidentă. Predominanţa unghiurilor 
în descrierea expresiei feţei şi a mâinilor, raportul cald-rece în jocul de lumini şi umbre. 
concentrarea materiei subtile într-o pensulaţie gândită matematic, riguros, demonstrează că 
autorul este genul despre care francezul spune: "se maquer" de viaţa care până la urmă îi 
răspunde cu aceeaşi monedă. Este un persiflator şi un autopersiflator mai subtil decât e 
capabil cuvântul să arate, spiritul său este perfect surprins de expresia franceză care. pentru 
noi. e intraductibilă în limba română. Autoinvestigarea dezvăluie o benignă causticitate în 
care luciditatea nu numai că e evidentă, dar pare de neevitat. 

Ambele portrete, ca şi "Autopmtret cu ziar", dezvăluie aspecte psihice chiar dacă 
aici intervine o suavă blândeţe şi o jovială ironie, fără camuflaj. 

Abia incitant(?) şi greu perceptibil pentru neavizaţi. artistul scoate la iveală un 
poznaş, uşor infantil căci imaginea reprezintă un giumbuşlucar. a căror şotii te vizează pe 
tine şi pe el deopotrivă. 

Personajele sale din pmtrete şi autop011rete sunt categoric demitizare ("'Henric al 
VIII-lea'"). El nu are pretenţia să traseze poza unui erou ci al unui individ banal care se 
confesează autodefinindu-se. De aceea nu foloseşte lumina caldă sau unghiurile 
avantajoase, nu-şi confecţionează o aură falsă. căci nu este un sentimental decât în măsura 
în care copilăria revine în gândurile sale. Acordă aceeaşi impmtanţă recuzitei ca şi maestrul 
Baba. numai că o ţigară, o beretă galbenă. o pălărie, un ziar nu devin neaparat personaje ci 
accesorii care comple-tează intimitatea personajului avizat. Îl ajută eclerajul puternic şi 
mâna sigură care evită incertitudinile. Trăsăturile individuale sunt amplificate de figura uşor 
alungită şi deformată. caricaturizată. E posibiL cum spunea Adriana Bobu ''să se realizeze 
spontan un dialog direct cu persoana interpusă privirii" 11

. 

Noi, însă credem, mai degrabă într-o manevrare a privitorului care se vede pus în 
faţa unei teoreme rezolvate. Rolul său este să şi-o însuşească, nu mecanic ci constatativ. s-o 
înţeleagă. 

In extenso poate converge către un raţionament discriminatoriu între Narcis, eroul 
legendar al antichităţii greceşti şi artist. Acesta din urmă ni se dezvăluie ca fiind opusul care 
uitându-se în oglindă se îndrăgosteşte de propria sa imagine pentru că el îşi vede numai 

111 Adriana l3obu. op.cit .. p.l6 
11 Adriana l3obu. op.cit.. p.l2 
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armonia trăsăturilor, frumuseţea fizică, şi nu este lăsat să-şi privească defectele ... 12 Artistul 
este un bun caricaturist, el sesizează, în primul rând dizarmonia fizică, adesea avându-şi 
rădăcini în paleta caracterologică a personajului. Nu-i cruţă nici pe alţii, dar nu se cruţă nici 
pe sine şi nici n-ar putea să fie altfel căci bisturiul gândurilor sale merge până în profunzime 
şi spiritul său persiflator se amuză fără a deveni "cianotic" de lumea asta prost croită uneori 
şi greşit înţeleasă, adesea. El este un artist subtil şi spumos, dar surprinzător de măsurat în 
ilaritatea sa. 13 

De la iconogramele cu farmecul instantaneelor fotografice ("Autobiografie în 
imagini") fotografii făcute în prezent şi proiectate în trecut de către nevoia sa sentimentală 
la stringenţa de a se autodefini în faţa propriei conştiinţe("Amintiri în timp") drumul era , 
în fond inevitabil. E greu de conceput un artist, cu sau fără complexe, ajuns la maturitate să 
nu apeleze la nostalgia amintirilor în timp ... 

Dificultatea încadrării temporale, căci plastica sa poate fi convertită la o 
desfăşurare temporală reversibilă, pentru că, în fond nu momentul contează, nici 
instantaneu( unei clipe ci acea înmagazinare de evenimente după care sufletul tânjeşte 

uneori şi le retrăieşte cu emoţia de atunci (lucru deloc facil, deşi trebuie să te numeşti Dan 
Hatmanu ca să poţi realiza aceasta). De la portretele din copilărie la cele de maturitate 
esenţa creatoare, specificul artistic se păstrează adunând în acei doi ochi miraţi şi derutaţi 

întreaga ironie a unei lumi a cărui secret nu se dezvăluie în totalitate dincolo de amarui 
sarcasmului. 

Spiritul său subţire, acut, de mare forţă investigatoare nu se supune în faţa pânzei 
pe care o lucrează stăpânind o tehnică bine pusă la punct şi îndelung elaborată. Rămâne 

derutat în afara atelierului său, lucru explicabil având în vedere că el face parte dintr-o lume 
a sa, proprie. 

"La doi ani", "Premiul", "În atelier"." Nunta", "Sub drapel", "În familie", "Portret 
festiv", fac certe trimiteri la romantism. 14 

Acesta din urmă ne înfăţişează un bonom, fără emfază, cu pieptul plin de 
decoraţiile de sorginte comunistă. Desigur , curajul de a se persifla putea fi greu plătit în 
defuncta societate. El se mulţumeşte să sublinieze momentul implicării sale artistice, riscând 
cel mult, un costum de paradă care ar putea să fie scrisoarea sa de recomandare într-o lume 
nouă. Nimic din expresia ochilor saltimbancului nu mai apare. Aproape inexpresivi, cu 
privirea fixă, adâncă, fără forări psihice. Atât şi-a permis cu acest portret. Aerul retoric, 
acrobatic, pe planul subtil este înlocuit cu alura majestuoasă, simplă, fără infatuare şi fără 
trunchiere. 

În prima sa perioadă, pe care o putem numi, fără putinţă de eroare perioada Baba, 
lucrările sale c~pătă vigoare şi forţă de sinteză în culoare şi desen. Principala trăsătură 
rezidă în redimensionarea realităţii cu apel la metamorfozarea abstrasă prin reflexie. Aici 
este indusă şi concepţia maestrului său referitoare la realism, gândit ca atitudine artistică 
care ajustează şi modelează rolul. Atare viziune este indusă, nu exclude semnificaţiile 

profunde pe care le-ar naşte investigarea unor astfel de tautologii. Realitatea este, deci, 
condiţionată de convenţionalismul artistic("Autoportret cu ţigara"). 

Nevoia de ordine, influenţa Paul Valery, 15 ca trăsătură a spiritului uman, pornind 
de la dihotomia ordine-dezordine ca impuls generator, motor al creativităţii artistice 
concordă cu acuitatea observaţiei, intuirea amănuntului semnificativ{"lmagini pariziene"). 

12 Octavian Palier, "Mitologii subiective", Editura Eminescu, 1972, p.ll7 
u Aphrodita Theordorescu, "Arta şi narcisism", Opinia, anul V, nr.ll20 14 august 1994 
14 Virgil Mocanu. op.cit., p.79 
13 Adriana Bobu, op.cit., p.6 
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Paginaţia asimetrică sau fragmentară, culoarea aplatizată folosită cu funcţia simbolică 

conduc la accente de tip Klee. E aici o problemă:noi nu întâlnim direct fizionomia omului 
dar ea transpare prin recuzită. Nu se vede mâna, dar mănuşa pe care o analizăm păstrează cu 
fidelitate urmele degetelor care caută, sau care lucrează, sau care desenează, pentru că 
mâinile înseamnă acţiune şi se comportă,în buna parte, ca nişte fiinţe vii care întregesc 
treapta analizei personajului. Se produce, aşadar o anulare a experienţei în favoarea unei 
percepţii de sporită acurateţe capabilă s-o surprindă pe pânză. 16 

Convins că arta este expresie, el cochetează şi cu expresionismul. Elementele de 
morfologie plastică (simplitatea formelor, bidimensionalitatea, excluderea umbrei proiectate 
ca indicaţie de ecleraj, deformarea, cromatica contrastantă, contorsionarea imaginii sunt 
folosite în maniera proprie. ("Cecilia"). Lumea e un uriaş câmp de conexiuni şi fiinţa umană 
inclusă aici e un univers detaşat, irepetabil şi parţial penetrabil. 

Perioada pariziană, realitatea unei alte lumi, dezinvoltă, lipsită de prejudecăţi va 
conduce în acest univers material după propriile-i reguli. 

Artistul e încorporat acestui univers din care ne privesc doi ochi dispuşi să 

dialogheze. Urmele de buze au acelaşi mesaj cu parfumul feminin impregnat pe hainele unui 
bărbat. E o mărturie inductivă a unui mod de viaţă efemer faţă de care artisul a fost un 
element tangent. 

"În atelierul maestrului " desfăşoară o scenă de certă încărcare spirituală-omagiul 
magistrului. Folosindu-se de raportul de proporţionalitate, ce îşi are punctul de plecare în 
pictura egipteană şi viza maniera în care era tratat faraonul, din acest punct de vedere, clara 
lui superioritate în faţa supuşilor(el considerându-se de spiţă zeiască). Autorul tabloului sus 
amintit aloca o suprafaţă considerabilă pentru imaginea maestrului în comparaţie cu 
discipolul care este copleşit de personalitatea acestuia. Derutat şi interogat( ca în majoritatea 
portretelor sale), elevul artist, poartă povara disproporţiei care-I copleşeşte. Maestrul, uriaş 
reprezentat, distanţat şi aşezat în planul superior, ne apare ca o persoană nu atât 
inabordabilă cât, mai ales, greu de judecat ca urmare a spiritualităţii sale superioare 
generatoare de artă şi modelatoare de talente. Singurătatea privirii, hotărârea, puterea de 
penetraţie a universului uman releva clar forţa de observator a lui Baba. Ce vrea să spună 

elevul? E greu, e uşor să porneşti la drum având în faţă o personalitate covârşitoare ca a 
profesorului său? ... Acestea sunt întrebări lăsate în suspensie pentru analizator (spectator). 

Portretele compoziţionale "Tataia", "Primarul", "Pictori ieşeni contemporani" 
cuprind faza grafic iniţială, forma având o varietate alb-negru şi una cromatică mai amplă 
care adânceşte, prin policromie mesajul compoziţiei. 

Pânzele alb-negru nu sunt "acromatice" căci autorul tratează gama bicromă după 
regulile uleiului şi de aceea obţine efecte proprii acestor tehnici în lucrările sale. Rezultă că 
efectul adânceşte consistenţa şi masa proprie, accentuează, prin simplificarea structurii 
psihologia personajului portretizat sau a ideii implicate în imagine. 17 

Abstractizarea presupune o implicare intelectuală având, drept suport, desenul 
sintetizator, culoarea în tentă plată, modificarea proporţiilor, bidimensionalitatea, valoarea 
simbolică (ca element de limbaj plastic). 

Pânzele lui Hatmanu sunt exerciţii de meditaţie referitoare la conexiunile realităţii. 
lnexistenţa lui spaţiu şi timp teluric revine în numeroase variante asupra aceloraşi teme, în 
ideea unei redimensionări axiologice. Portretul include valorile de caracterizare psihologică. 
Căutările sale presupun dorinţa de "noutate " şi originalitate de a găsi expresia optimă 

16 Aphrodita Theodorescu in Timpul, Anul III(CXYI), Nr.(ll5) noiembrie 1992, "Dan Hatmanu-reporter al 
pene/ului" 
1' Aphrodita Thcodorcscu in Opinia. anul III, nr.960, 16 noiemhric 199:1 ". lutoportretul şi obsesia dedublării'' 
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pentru încărcătura ideatică şi afectivă, preexistenţa formulării plastice, care se cere 
"materializată" într-un mod adecvat. Traversând realismul (luat cu sensul de a privi şi trata 
lumea înconjurătoare ca atare )18

, aceasta ţinând, mai cu seamă, de viziunea sa plastică, fără 
a exclude, însă din calcul şi ochiul aruncat în curtea vecinului, despre care deasemenea am 
amintit în periplul nostru de însemnări ale istoriei plasticii ieşene contemporane, nu putem 
evita înrudirea cu arta tlamando-olandeză adepta clarobscurului discret şi sobru, artistul 
pedalând pe o gamă închisă de culori ce conferă pânzelor sale un anumit dramatism. 19 

Fluidizarea culorilor constituie deja altă etapă, când tonurile devin luminoase, 
umbrele dispar cu totul (acest procedeu capătă teren şi la alţi artişti: Val Gheorghiu, Mircea 
Ispir. Treptat, odată cu evoluţia lui Dan Hatmau, sensurile se adâncesc atingând forţa de 
sugestie a metaforei şi simbolului. ("Mihăiţă", "Obsesia absintului", "În faţa oglinzii"). 

Arta abstractă nu câştigă la artist teren în dauna artei figurative. Arta sa, figurativă, 
crează o lume de idei şi simboluri ale căror sensuri adânci sunt subliniate cu mijloace 
expresioniste de o mare forţă plastică.EI realizează o radiografie a psihicului cu ajutorul 
căruia imortalizează trăsătura dominantă a fiecărui individ în parte. Este un mare portretist 
în viaţă din plastica ieşeană contemporană, căci citeşte personajul dincolo de suprafaţă şi 

imortalizează caractere.Artistul aranjează fizionomiile făcând un punct de referinţă din 
trăsăturile personajului căruia îi dezvăluie întregul repe11oriu comportamental peste care se 
suprapune un umor fin, cu note de comic englezesc de o delicată dezinvoltură: (Pictorul 
Costache Agafiţei, Dramaturgul Andi Andrieş", "Dana", "Vechi cobzar", "Pictorul Vasile 
Istrati", "Poetul Florin Mihai Petrescu"). 

Îl încadrăm aici şi pe Mircea Ispir în portretistica căruia se observă clar linia 
trasată de maestrul Corneliu Baba despre care am amintit la momentul potrivit. 

La consideraţiile făcute mai sus precizăm şi faptul că artistul este unul dintre 
creatorii pivotanţi în pictura de gen, tangenţa sa cu arta înaintaşului său rămâne vizibilă în 
sensul predispoziţiei artistului pentru un portret de calitate atât din punct de vedere al 
realizării tehnice cât şi în ceea ce priveşte analiza caracterială a personajului. Aminteam la 
începutul incursiunii noastre în arta portretistică ieşeană post-belică faptul că ,aici, portretul 
nu este neaparat un gen care captează interesul artiştilor în cea mai înaltă treaptă, dar este, 
indubitabil centrul de referinţă al plasticii, prin calitatea sa artistică, prin locul pe care-I 
trasează în şcoala ieşeană de pictură. 

Este foarte vizibil aspectul unei tangenţe cu arta maestrului, cu rădăcini în anii de 
ucenicie, ce se consumă ca o adiere şi nu ca o rafală în sensul unei preluări "tale quale" 
care să conducă la manierizare. (Acelaşi lucru ni se pare valabil şi când analizăm creaţia lui 
Dan Hatmanu, care, însă a părăsit mai curând şi mai hotărâtmaniera maestrului). 

Deci, Mircea Ispir e un adept al operelor îndelungat elaborate după decantări şi 

elaborări riguroase şi o analiză minuţioasă a personalităţii modelului. 
Convins de rolul desenului, artistul lucrează cu migală şi seriozitate în elaborarea 

sa care constituie osatura întregului tablou, desigur fără a minimaliza aportul culorii. 
Rezultă că restul "vestimentaţiei plastice" se suprapune peste acest important suport. În 
acest context oricare lucrare plastică ne apare ca un înveliş al desenului ; iată de ce contează 
atât de mult dacă e bine desenată sau nu. Aceeaşi idee este valorificată şi-n formarea 
pepinierei plastice ieşene în calitate de profesor la "Institutul de Arte plastice". 

Cuprindem în acest gen portretele compuse care au avantajul originalităţii şi 

valorificării resurselor creative ale artistului. Acurateţea cu care este lucrat detaliu(, forţa 
sintetizatoare care asigură ansamblarea părţilor încheagă viziunea plastică de unde nu 

18 Ibidem 
19 lbidem 
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lipsesc noi elemente de atmosfera, de expresie, care urmăresc virtuţi compoziţionale de 
clasă şi dezvăluie calitatea exprimării artistice. 

"Actorul" surprinde o personalitate frământată. Arta sa constituie factorul 
preponderent al preocupărilor, captându-i în cel mai înalt grad atenţia. Culorile reci, în 
tonuri de albastru, vin să sublinieze relevanţa trăirilor sale spirituale. Actorul nu mai e un 
om pregătit să intre pe scenă, el nu mai e nici măcar un om aparţinând unei tagme, el devine 
o trăsătură caracterială cu încărcătura afectivă corespunzătoare, este o stare dincolo de 
truismul cotidian, sau poate chiar în interiorul lui, a unei existenţe speciale sau a existenţei 
în general. Divizarea portretului în două părţi, una aşezată în lumină şi cealaltă în umbră 
(întâlnită atât la Baba cât şi în "Autoportretul lui Ion Neagoe") este un aspect care noi 
credem că trebuie luat în consideraţie nu numai făcând referire la tehnica tabloului ci. mai 
ales la mesajul psihic. Ţinând cont că jumătatea umbrită invită privitorul la analiză, ea dă 
dreptul acestuia la interpretare şi , în acelaşi timp, lasă loc unei permanente întrebări care se 
perpetuează atâta vreme cât există neputinţa şi incertitudinea răspunsului. Aceasta, fireşte, 
rezidă şi-n strategia artistului de a păstra o notă de mister .20 

Portretul de copil, abordat atât de rar în pictura ieşeană, este o preocupare reală a 
artistului Mircea Ispir". N-am văzut portret de copil care să placă", scria acesta în 
însemnările sale căci pictorii nu intră în sufletul copilului şi aceasta afectează în special 
ochii, acest preţios element care dezvăluie personalitatea individului. "Adolescentul" 
subliniază sensibilitatea şi labirintul sufletesc al tânărului aflat într-unul din momentele de 
răscruce în care-I târăşte societatea. Artistul găseşte de la început expresia, gestul, ritmul 
caracteristic cu ajutorul unei palete sobre, raţionale, care descrie cu candoare atmosfera, 
stabilind o armonie între componentele materiale ale tabloului. 21 

Portretul de femeie păstrează o mai veche credinţă conform căreia aceasta 
reprezintă frumuseţea fizică, motiv pentru care artistul evită disonanţele între elementele de 
consistenţă materială ale picturii. 

Deasemeni este şi creator de portrete după model: "Eminescu" (în mai multe 
variante), "Kogălniceanu", "Portret compoziţional de copil", "Fetiţa", "Vârsta", "Cap de 
băiat". Caracteristica picturilor sale constă în lucrarea fondului (care după părerea pictorului 
dă aproximativ jumătate din calitate tabloului). Pentru aceasta foloseşte culori calde, de 
fond, pentru a armoniza trăsăturile , chiar când persoana pe care o foloseşte drept model 
este mai sobră, aspect care, împreună cu modelul, asigură focalizarea privirii spre zona de 
interes care nu este alta, desigur, decât personajul. 

"Vânător medieval", început în maniera clasică, realizează un reuşit portret de 
expresie ajutat, în primul rând de cromatică, care pune în evidenţă luminozitatea feţei şi, în 
aceeaşi măsură, şi cea a mâinilor a căror încărcătură psihică, trădează, în parte, caracterul. 
Un mic drapaj verde şi un guler clasic de medieval sugerând o imitaţie de brocart 
completează· ţinuta. Portretul este desăvârşit printr-o cromatică adecvată folosindu-se 
acorduri de roz, alb, verde pe un fond de griuri. În planul secund se înscrie un orizont care 
trece prin dreptul figurii împărţind tabloul în două părţi. 

Conchidem, deci că artistul e un pictor rafinat, un muzician al tonurilor pe care le 
aşează , cu bună ştiinţă , într-o armonie melodică. Este adeptul ideii conform căreia 
compoziţia are drept scop să ordoneze părţile eterogene ale naturii în elemente omogene de 
exprimare pentru a produce asupra spectatorului o unitate de impresie. 

211 Aphrodita Theodorescu in Timpul. Anullll(CXVI) nr.34( Il O) octombrie 1992 "Arta şi investigaţie psihologică 
la Mircea lspir" 
el Aphrodita Theodorcscu in Timpul. AnullY(CXYII) nr. 7( 12~ l. martie 1 0')3- "Ion Xeagoe poet al griuri/ar" 

www.cimec.ro / www.muzeusm.rohttps://biblioteca-digitala.ro



Portretul şi autoportretul în pictura ieşeană contemporană 381 

Ion Neagoe este, spre deosebire de Mircea Ispir, un spirit liber, dar intempestiv şi 
impenitent care preferă tuşa viguroasă , redarea în forţă, deşi nu lipsită de o oarecare 
tandreţe. 

Aduce în plastică o imagine construită robust din punctul de vedere al realizării 

artistice, de certă evaluare a structurii compoziţionale urmărind, fireşte, definirea 
trăsăturilor intime ale personajului văzute din perspectiva raportului lor cu lumea exterioară 
între care se interpun situaţii diverse ce dau contur personajului. Traversarea în timp este 
gradată şi cât se poate de reală atunci când anunţă iminenţa timpului terestru, terminus. 
Convingerea apropiatului transfer într-un timp abstract e lent conştientizat, fără exaltări şi 

fără acrobaţii. De altfel, la Neagoe ele n-au ce căuta căci însăşi structura sa respinge lipsa 
unui auto-control prealabil. 

"Autoportretul" din perioada finală a vieţii sale e, dacă vreţi, încununarea 
calităţilor sale artistice, triumful maturităţii sale depline. Un ochi larg deschis, ne priveşte 
iscoditor, direct, prezent. Celălalt, în semiumbră, cercetează(pe cine, de ce?) ... Într-un colţ 
pătrunde, ca un abur presupus numai(tentă avanescentă) incomprehensibilul început al unui 
final de ciclu cosmic. 

Culorile redau, captivant, evoluţia gândurilor sale, traversarea de la griuri mate, 
teme, semnificând concretul, teluricul, la griurile perlate, astrale. E, dacă vreţi, o simfonie 
de griuri, o altă "Simfonie a destinului" care întotdeauna ne bate la uşă ... Rămâne să vedem 
în ce moment ne găseşte. Tuşa sigură, aproape vertiginoasă, unghiulară, dezvăluie un 
caracter neliniştit şi un spirit neobosit în căutarea de răspunsuri. 

Amprenta artistului care a făcut obiectivul observaţiei noastre în rândurile de mai 
sus este vizibilă şi la pictorul Gabriel Gheorghiu. În lucrările sale întâlnim aceeaşi 
sinceritate în redarea personajului( nu mă refer, desigur, la fidelitatea trăsăturilor fizice, ci la 
seriozitatea şi supleţea surpinderii esenţialului, a ceea ce are mai ascuns, şi mai greu de 
descifrat acesta) ceea ce-i conturează, desigur şi personalitatea. 

"Portretul de adolescentă" e cel mai izbutit din întreaga creaţie portretistică a 
autorului. Un chip aflat la răscrucea dintre copilărie şi adolescenţă, pe care se poate citi clar 
prospeţimea şi inocenta, constituie întreaga temă a tabloului. Fondul albastru, bine lucrat, 
vibrează. Tuşa delicată, obrazul catifelat, inundat în lumină, surprinde prin maturitatea 
privirii, care vine dintr-o îndelungată cercetare a lumii. Ochii par să mărturisească mai 
multe decât ne aşteptăm noi să ştie. 

Există, printre artiştii plastici ieşeni, ca o realitate incontestabilă dar irelevantă, 
tendinţa de a face o portretistică manieristă, în sensul unei însăilări plastice pe o temă 
existentă, ca pretext, dar care nu predomină. Rezultatul acestei maniere plastice este, fireşte, 
jocul care, într-o anumită proporţie, este propriu oricărui creator. Consecinţa este 
nesurprinderea trăsăturilor esenţiale ale personajului şi nici bagajul psihic corespunzător ( 
în fond nu este vorba de un personaj real ci de o compoziţie). Împrumutarea chipului la mai 
multe personaje fac vizibilă o" lipsă de sinceritate" cum ar spune Delacroix. 22 Abţinându
se de la analiză se ajunge la o armonizare fadă, feţele rămân într-o lumină filtrată, adesea 
opacizată, ele fiind uşor şi uniform redate. Existenţa unui presupus subiect omniprezent şi 
general valabil atrage, după sine inconvenienţa unui adevăr spus abia pe jumătate dar şi 

curajul de a polariza reproşurile celor ce strâmbă din nas în faţa amprentei sale care are 
şansa unei tehnici de ţinută:coloritul fin, uneori calculat, modalităţi de expresie adecvate. 
ceea ce susţine convingerea noastră că artiştii care se încadrează în această categorie( de 
fapt ei nu sunt exclusiv manierişti căci realizează şi portrete după model, poate mai puţin 

11 Ion Susala, Ovidiu Bârbulescu . Dicţionar de arid-termeni de atelier. editura Sigma 1993. p.l76. 
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Constantin Tofan), conving prin calităţile plastice puse în joc:Mircea lspir, Liviu Suhar, 
Constantin Tofan. 

Nu încadrăm în aceasta categorie "Autoportretul" lui Liviu Suhar făcut la modul 
sincer, deschis tranşant, poate puţin idealizat. Vigoarea artistului e de fapt vigoarea artei 
sale. Tonuri cromatice nealterate dialoghează cu tentele rupte amplificând efecte plastice la" 
Simfonia eroica" a lui Beethowen. 

Conchidem deci, fără a avea pretenţie de a fi tratat exhaustiv această temă, că 
portretul la Iaşi are iniţiator privind portretul şi autoportretul de observaţie şi introspecţie, în 
persoana maestrului Corneliu Baba. Arta sa a avut o evidentă înrâurire asupra elevilor săi, 
şi nu numai, ceea ce a trasat o linie nouă şcolii plastice ieşene. 

Aceasta trasează drum unei arte care solicită cu precădere gândirea şi imaginaţia 
privitorului, angajându-1 oarecum în actul creaţiei artistice(Dan Hatmanu, Micea lspir). 
Această nouă schimbare a şcolii ieşene , fireşte una de profunzime care în planul istoriei 
artei poate fi asemănată cu cea a desprinderii de academism care avusese loc cam la 
stărşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea. 

Portretele compoziţionale(manieriste) sunt o realitate a artei româneşti în general. 
leşenilor le rămâne meritul de a nu artificializa creând imagini în sine. Ei pedaleză pe 
compoziţie ca urmare a capacităţii acesteia de a le pune în valoare întregul eşafodaj tehnic 
şi artistic. 

The Portrait and the· Self-Portrait in 
Contemporary Painting in Iaşi 

(Summary) 

This study presents the place and the role of por/raii and self-por/rai/ in 
contemporary painting in laşi, start ing with the factthatthis identifies itself, for the plastic 
arts in Iaşi, with Corneliu Baba who succeded in resei/ing it in ils rights through a minute 
analysis of the character , which becomes evidence together with the (technic) adequate 
technical means in the achieving of the physiognomic al image proper to the investigated 
subject. 
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